



新华国际时评

奥兰多枪击案撕裂美国社会

佛罗里达州奥兰多6月12日发生美国历史上最严重的枪击案。在当下美国特有政治生态中，在距大选不到5个月的时间点，枪击案在政治方面引发“喧哗与骚动”。循着2016年大选相似的轨迹，这一枪击案再度分化美国政治，撕裂着美国社会。

“分化点”之一，美国走向“更包容”还是“更设防”？半年多时间内，美国相继发生南加州和奥兰多两起重大枪击案，其制造者或多或少与移民相关，且都有“激进倾向”。

但是，假如因此而对特定族群、特定地区来源人群进行防范并推而广之，美国甚至可能在社区间建立无形的“墙”。民调显示，宣扬“建墙”、禁止穆斯林入境的

共和党总统竞选人特朗普，在巴黎恐袭、南加州枪击案后支持率飙升。这凸显美国的“外来恐惧”并非空穴来风，且有一定的民意基础。奥兰多枪击案后，特朗普重申这一主张，试图借枪击案再次激活部分人心中的“恐惧”。

特殊情况下，言辞激烈会博眼球并成热门话题，但保守派的“设防”难赢得更广泛的响应。它不仅可能激化族群矛盾，甚至适得其反。“设防”必将增加社会隔阂、强化部分群体的边缘化倾向。

美国警方目前正在调查奥兰多枪击案是“独狼”行动还是由极端组织“伊斯兰国”策划。有分析人士指出，对“伊斯兰国”而言，两者的效果几乎相当。它已通

过社交网络等宣传手段，培养了土生土长的极端倾向“独狼”。如果“边缘化”加剧，极端组织势必扩大其发展成员的土壤，获得更大的社会心理空间，将可能防不胜防。面对这样的袭击，虽然见效慢但最终有效的“心药”仍是社会包容。

“分化点”之二，美国需要“强力反恐”还是“常规反恐”？奥兰多枪击案发生后，特朗普说奥巴马政府反恐不够强硬。保守派代表人物之一、美国常驻联合国前代表博尔顿撰文说，奥巴马政府反恐是“怠惰、没准备的”，对在叙利亚和伊拉克的“伊斯兰国”武装“缓慢、随意的进攻”给了他们时间和机会。

“9·11”之后，美国反恐已经16个年

头了。但奥兰多枪击案再次表明，美国仍未走出“越反越恐”的怪圈。如何反恐、如何应对恐怖主义对国家安全的威胁，将不可避免地成为“左”“右”之间吵嚷的焦点。但争吵未必必出结果。美国以反恐为名发动的伊拉克战争，以及现在叙、伊进行的反恐，都插入了干预主权、推翻政权的“附加使命”，结果造成一些国家社会“结构性的崩溃”，成为“伊斯兰国”崛起和繁衍的契机，导致“结构性的回击”。问题不在于如何反恐，而在于反恐中摒弃强权政治。

总之，奥兰多枪击案继续分化美国政治，撕裂着美国社会，但“左”“右”争吵中达成妥协一致，似乎是个不可能完成的任务。

(据新华社纽约6月13日电)

- 澳大利亚联邦议会选举开始提前投票
- 联合国人权理事会在日内瓦举行高级别研讨会，庆祝其成立10周年
- 美国软件业巨头微软公司宣布将以262亿美元收购职业社交网站领英，以寻求其办公软件新的增长机会
- 伊朗外交部外长扎里夫表示，美国虽然在名义上解除了对伊朗的制裁，但依然存在制裁的“残余心态”，需要以实际行动执行伊朗核问题全面协议
- 借助美国航天局开普勒太空望远镜，美国天文学家13日宣布发现了迄今最大的环双星行

星，站在这颗行星上，人们可以看到两个太阳的奇观

- 今年以来，已有超过4.7万名南苏丹难民被迫逃往苏丹达尔富尔地区，最多时每天有约500名南苏丹难民逃离家乡前往苏丹
- 叙反对派“叙利亚民主力量”联盟对叙政府军打击极端组织“伊斯兰国”所取得的进展表示欢迎
- 缅甸一架军用直升机在南部勃固省岱乌镇附近坠毁，机上3人全部丧生
- 南太平洋岛国瓦努阿图附近海域当地时间15日凌晨发生6.2级地震，目前尚无人员伤亡和财产损失报告 (均据新华社)

48名遇难者身份确定

新华社休斯敦6月13日电 (记者张永兴) 中国驻休斯敦总领馆13日表示，根据美方公布的名单，在奥兰多枪击事件中已确认身份的48名遇难者中未发现中国公民。最后一名遇难者身份仍待美方确认。

中国驻休斯敦总领馆官员当天在接受新华社记者采访时说，12日枪击事件发生后，总领馆第一时间与美警方等执法机构联系，核实有无中国公民伤亡。总领馆与警方建立信息沟通渠道，同时委托奥兰多当地侨领和留学生团体协助了解情况。

另悉，目前美方仍在对53名伤者的身份信息进行核实。中国驻休斯敦总领馆表示将继续与美方保持联系，确认伤者中是否有中国公民。



6月13日，在美国首都华盛顿，华盛顿纪念碑降半旗向奥兰多夜总会枪击案遇难者致哀。

联合国安理会发表声明：强烈谴责奥兰多枪击事件

据新华社联合国6月13日电 (记者倪红梅 史寅霄) 联合国安理会13日发表媒体声明，强烈谴责美国佛罗里达州奥兰多发生的枪击事件，重申需尽一切努力打击恐怖主义。

安理会本月轮值主席、法国常驻联合国代表德拉特当天宣读了这一声明。声明说，安理会成员以最强烈的言辞谴责12日发生在奥兰多、针对特定性倾向人群的恐怖袭击，并向受害者家人及美国政府表示慰问和同情，愿伤者早日康复。

声明说，安理会重申，任何形式的恐怖主义都是对国际和平与安全构成的最严重威胁之一。恐怖主义不论发生在何时何地、由谁实施、出于何种动机，都是犯罪行为且无法开脱罪责。各国需按照《联合国宪章》和国际法规定的义务，尽全力打击恐怖主义给国际和平与安全带来的威胁。



6月13日，顾客在美国佛罗里达州奥兰多一家商店选购枪支。

悼念·沉思



6月13日晚，法国巴黎埃菲尔铁塔亮起彩色灯光，以悼念奥兰多枪击案遇难者。



6月13日，在奥兰多市政厅附近，人们举着写有“爱更响亮”的标语牌参加悼念仪式。

外交部发言人：日本政府应就福岛核泄漏事故给出负责任交待

据新华社北京6月14日电 (记者新若城) 外交部发言人陆慷14日在例行记者会上表示，日本政府应尽快就福岛核泄漏事故真实情况给本国国民、周边国家和国际社会负责任的交待。

有记者问，据日本媒体报道，日本福岛县12日首次解除了核辐射水平比较高的一个“居住限制区域”的避难指令，允许避难者返回受核泄漏污染的原居住地。不过灾民对核辐射的担忧依然未消，认为日本政府急于解禁核污染区是为东京奥运会造势。中方对此有何评论？

陆慷说，关于福岛核泄漏事故问题，中方已多次表明立场，要求日本政府及时、全面、准确、诚实地向国际社会通报情况，并采取一切必要措施保护海洋环境。自从5月30日东京电力公司原子能部门负责人披露过去5年隐瞒了福岛核泄漏事故真实情况以

来，日本政府到现在也没有对此作出认真负责的公开回应。

“你刚才提到的日本国民对日本政府的抱怨，纯粹属于日本内政的事，我不便做评论。但因为福岛核泄漏对环境、生态、食品安全造成的影响，这不仅仅限于日本，我想，日本政府还是应该尽快给本国国民、周边国家和国际社会一个负责任的交待。”陆慷说。

另有记者问，现在中国赴日旅游人数不断增加，中日之间贸易量也很大，考虑到福岛核辐射的长期影响，中方是否对中国游客安全以及食品安全表示担忧？

陆慷表示，从中日关系的长远发展考虑，中方是鼓励中日人民之间友好往来的，但同时，中国政府也必须对中国公民的安全负责。2011年日本大地震发生后，外交部即发布安全提醒，建议中国公民和团组谨慎前往福岛等地震重灾区。目前，该提醒仍然有效。

土总统致函普京：希望土俄关系提升至“应有水平”

新华社莫斯科6月14日电 (记者温馨) 据俄罗斯媒体14日报道，土耳其总统埃尔多安12日致信俄罗斯总统普京，表示希望土俄关系提升至“应有水平”。

据俄新社消息，埃尔多安在信函中代表土耳其民众向普京及俄民众祝贺俄罗斯国庆日——“俄罗斯日”，同时祝愿两国关系在未来提升至应有水平。

土耳其总理耶尔德勒姆日前同样向俄总理梅德韦杰夫致函，表示希望未来两国间合作能达到符合两国国民共同利益的水平。

6月12日是俄罗斯的国庆日“俄罗斯日”。

2015年11月24日，土耳其以非法侵入土领空为由，在土叙边境地区击落一架俄罗斯苏-24战机，并导致一名飞行员在伞降过程中遭枪击身亡。俄罗斯则坚称战机未曾侵犯土耳其领空，随后土耳其实施一系列制裁措施，俄土关系迅速恶化。



中国首次在尼日利亚举办农业技术培训班

6月13日，在尼日利亚阿布贾，尼方农业技术人员聆听中国农业专家授课。

由中国政府和尼日利亚政府联合主办、绿色农业西非有限公司承办的“2016年中尼农业技术培训班”当日在中地海外集团尼日利亚公司总部举行开班式。这是中国首次在尼日利亚举办援外农业培训班。培训班为期5天，中方为尼方40名学员提供培训。培训班为5天，中方为尼方40名学员提供培训。培训班为5天，中方为尼方40名学员提供培训。



法国总统称袭警事件是恐怖主义行为

6月14日，在法国巴黎大区伊夫林省马尼亚维尔，记者在警戒线外工作。

法国总统奥朗德14日表示，13日晚发生在巴黎大区伊夫林省的一名警官及其妻子遭杀害事件属于恐怖主义行为。伊夫林省一名身着便服的警官13日晚在自家门口被一名男子用刀杀死，袭击者被随后赶到的警方反突击队击毙。据报道，这名男子在与警方对峙和谈判时自称是极端组织“伊斯兰国”成员。警方说，在这名警官家里发现一名妇女的尸体，是被杀害警官的妻子。

新华社发

儿童票票价看“年龄”还是看“身高”？

乘电车、飞机，逛动物园、游乐园都有儿童票，给带孩子的家长带来不少实惠，但是如何界定儿童票，是看“年龄”还是“身高”？逃票又该进行怎样的惩罚？记者调查出结果——

日本：基本按年龄划分，逃票将面临3倍罚款

记者调查发现，日本儿童票基本都按年龄划分，为防止违规购买儿童票，日本也想出了一些妙招。

以东京迪士尼乐园为例，一日通行票18岁以上票价为6900日元(约合397元人民币)，12岁至17岁6000日元(约合344元人民币)，4岁至11岁4500日元(约合258元人民币)，4岁以下免费，65岁以上老人6200日元(约合355元人民币)。

日本铁路系统也是根据年龄划分成人和儿童票，12岁以上需购买成人票，6岁到12岁可购买儿童票，票价为成人票的一半，6岁以下免车票。东日本旅客铁道公司相关负责人说，按年龄划分一直是日本铁路客运的传统，如果按身高划分，可能会引来“身高歧视”的批评。

在日本，无论是游乐园售票窗口还是车站售票机都不会要求购买儿童票的客人出示身份证件，是否按规定购买儿童票全凭个人自觉。东京迪士尼乐园运营公司东方乐园的工作人员介绍，在迪士尼乐园运营30多年来，未出现过因谎报年龄购票产生纠纷的情况。

为防止成人购买儿童票，日本制定了相应的惩罚制度，一旦被发现不正当购票，会面临3倍票价的罚款甚至更严厉的惩罚。

美国：普遍根据年龄界定儿童票价，逃票行为可被定为盗窃罪

美国普遍根据年龄界定儿童票价，但不同景点和交通服务在儿童年龄界定和儿童票优惠幅度上差别很大。同时，很多热门景点和交通服务还根据淡旺季客流量、门票使用次数等设置了较为复杂的票价模式，导致儿童票价千差万别。

公共交通方面，不同地区对儿童票年龄的界定和优惠幅度不同。例如，在华盛顿特区，11岁以下儿童乘坐公共交通免费；而在芝加哥，7岁以下儿童免费，7至11岁儿童根据乘坐的不同公交形式和付款方式享受幅度不等的优惠。

景点门票方面，不同景点的儿童票在年龄界定和定价方面差异更大。例如，以儿童为主要游客的加州迪士尼乐园，3岁以下免费，3至9岁购买儿童票，10岁及以上需购买成人票，儿童票和成人票价差别不大。

美国对儿童年龄或身高的界定基于信任，但一旦发现谎报年龄或逃票，则处罚严厉。2010年的一项调查显示，由于逃票，纽约大都会运输管理局每年损失数百万美元收入，逃票人群中43%为身高超过标准的儿童。纽约每个地铁站都设有警察执勤，如果逃票被巡逻警察看到，将被处以最低100美元的罚款。在部分州，公交逃票行为甚至被定为盗窃罪。

新加坡：重犯面临最高2000新元的罚款

新加坡景点和公共设施大多对儿童有优惠政策，但儿童票的制定在新加坡没有统一的标准，不同景区、公共设施主要依据年龄向儿童提供程度不一的优惠，少数设施也会根据身高制定儿童票价。

例如，新加坡邵氏电影院线规定，身高高于90厘米的儿童必须购买成人票。而其他景点则大多以年龄区分，例如新加坡环球影城和圣淘沙S.E.A.海洋馆等就规定，4岁以下幼童免费入园，4至12岁儿童则购买儿童票。

新加坡公共交通体系给予儿童的优惠力度最大，凡年龄低于7岁的儿童都可免费搭乘公交及地铁系统。

“因为现在孩子都长得很快，就算男生女生到了某个年龄段身高也有很大不同，如果同一个班的同学需支付的车费不同，就形成不平等的情况。”新加坡资深律师钟庭辉解释。

当然，只要有优惠，就有人想要钻空子。新加坡相关部门显示，2014至2015年度，“偷吃”车票钱的行为有所增加，滥用优惠车票者占5%左右。因此，公共交通委员会今年将不按规定缴纳车费的罚款额从20新元(1新元约合4.7元人民币)提高到50新元。如果不在期限内缴付罚款，将会被控上法庭，一旦定罪，初犯者罚金最高达1000新元，重犯者则面临最高2000新元的罚款及长达半年的牢狱之灾。(综合新华社6月13日电)



世界献血者日：血液连接你我

6月9日，在乌拉圭首都蒙得维的亚，一名技术人员对献血者的血液样本进行化验。

世卫组织在2004年与国际献血组织联合会等联合发起倡议将每年的6月14日定为世界献血者日，旨在感谢自愿无偿献血者献出的挽救生命的礼物——血液，同时提高人们对定期献血必要性的认识。今年世界献血者日的主题是“血液连接你我”。

新华社发

埃航失事客机黑匣子信号将于24日终止 搜寻行动正加紧进行

新华社开罗6月13日电 (记者刘洪德) 埃及民航部13日发表声明说，埃航MS804失事客机的黑匣子信号已于本月24日终止向外发出信号。搜寻行动正加紧在失事海域进行。

民航部还在声明中说，事故调查委员会收到埃及军方提供的一组失事客机的雷达显示数据，数据显示，失事客机坠毁前“曾向左转，之后又向右转了一整圈”。

“这组数据与之前英国和希腊方面提供的雷达显示数据相吻合”，声明说。

开罗当地时间5月19日凌晨，由巴黎飞往开罗的埃航MS804航班在地中海上空从雷达屏幕上消失，机上共有56名乘客、3名安全人员和7名机组人员。埃及军方一天后宣布，搜救团队在埃及亚历山大港以北290公里处海域发现失事客机的残骸。乘客遗骸和遗物，但没有找到任何生还者。

6月1日，法国参与客机残骸搜寻的一艘测量船曾接收到疑似失事客机黑匣子发出的信号。目前，相关搜寻行动仍在客机失事的地中海海域进行。